

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 16 de Diciembre de 1929

Número de hoy 5.037

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO.. 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Lois Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona -:- 4 por 100 anual

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECCION: España - New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo a Fernando Póo**

12 Expediciones al año.

» **a Filipinas**

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía

Orquesta - Capilla. &, &.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

LEA USTED EL NOTICIERO

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la ALCOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

Confederaciones Territoriales

Todavía perduran los caracteres específicos distintos en las varias regiones que integran el territorio español y que en tiempos atrás formaron nacionalidades aparte integrando la Península Ibérica.

Al fundirse con los inclitos monarcas Isabel y Fernando todas las parcelas regionales en un solo Estado, no archivaron su tipo originario adaptándose unánimemente al ser y sentir de los súbditos de la gran Isabel sino que aceptando el denominador común de españoles continuaron los hábitos y costumbres regionales en León y Asturias, en Galicia y Navarra, en Cataluña y Aragón, en la Bética y Valencia.

A pesar de las mezclas propias de la rápida vida actual, apesar de las extensas y variadas velaciones que hoy caracterizan a la humanidad tanto sociales y económicas como comerciales y políticas, no se han agotado ni desaparecido las líneas fijas de la estirpe étnica que caracterizaron en tiempos pretéritos a los súbditos de aquellos reinos que ocuparon la solera territorial formando la Península Ibérica.

De las extratificaciones del gran libro escrito en los tiempos medievales por etnicismos muy distintos, algunos hasta raciales, otros de lengua, carácter y hábitos peculiares, se ha deducido la psicología de los modos de vida indígena dependientes de las tradiciones añoradas, de las diversas clases de riqueza, de su suelo y de los favores prodigados

por la Naturaleza.

Todavía esta psicología de los pueblos hispanos es distinta en el siglo XX y a pesar del transcurso del tiempo se observan en el alma colectiva de las regiones destellos variables de unas a otras.

Ciertamente que ante el cosmopolitismo actual, ante la teoría de formación de Estados Confederados con las cuatro grandes partes de la tierra, parece ridícula la existencia y la retrogradación a las pequeñas nacionalidades basadas generalmente en las relaciones históricas de los tiempos mediavéles.

Según Wilsón, el mundo en el porvenir estará constituido por varios Estados reunidos o adheridos sin que para la federación importen diferencias sociales, etnicismos distintos dentro de un conglomerado para que sean regidos por una misma acción directora en su economía, en su sociabilidad, en su política aunque conserven en los caracteres los distintivos de su historia, de su lengua, de sus montes y valles, costumbres y epopeyas, de sus alegrías y tristezas, de sus fiestas y tradiciones.

El vasto territorio hoy colocado a la cabeza del mundo en riqueza y poderio, en colosales proyectos y gigantescos desarrollos, la Roma del siglo XX que es el país Norteamericano, poseyendo fabulosos millones, demuestra al mundo la enorme potencia que ofrece la Confederación de grandes núcleos de ciudadanos.

MIGUEL ANCHIL.

La Lotería de Navidad

Algunos datos curiosos

Se aproxima el día en que verán disipadas sus ilusiones de ser ricas tantas personas que sueñan con que la llamada gran timba nacional les haga el regalo de una gran fortuna para pasar la existencia todo lo más placenteramente posible, si es que exclusivamente con el dinero puede encontrarse la soñada felicidad.

El año actual el programa del anhelado sorteo no ha variado apenas, en lo que se refiere a los premios, pero en cambio se han aumentado los billetes en muchos millares.

La administración se aprovecha de la creciente animación de los jugadores y, con el cebo de una cantidad infinitesimal, aumental, en colosales proporciones la red para hacer probar suerte.

Si sigue la progresión ascendente, llegará un momento, en el cual no habrá medio de colocar la abundancia del papel dentro del mercado.

La Lotería de Navidad arroja un beneficio líquido de unos 24 millones de pesetas.

La reforma que se introdujo en ella, consistente en duplicar el número de fracciones del billete no resultó fatal para la renta pública—como creía un di-

rector del Tesoro—la ha favorecido considerablemente y lo mismo aconteció con elevar a quince millones el premio mayor.

Esto, como es de suponer, ha despertado en más grandes dosis la codicia de los jugadores, pues ¿quién no es el que piensa en la gordura del premio?

Si, hay que asegurarlo: todo aquel que emplea en Nochebuena unas pesetas en probar la suerte acudiendo a la lotería para lograrla, sueña con que el señor de los quince millones le brinde sus favores.

Dicen de Madrid que el 25 de Noviembre se agotaron en las distintas expendedorías los billetes de la lotería, lo cual no es síntoma de la prosperidad del país, como suponen muchos, porque ha habido años de muy malas cosechas y de flojedad en los negocios, y se notó un aumento en la recaudación, por el concepto apuntado, de bastante importancia.

Se traspasa en Almazán:

Casa de Comidas muy antigua y acreditada, sitio céntrico. Para informes: Casino de «La Amistad», en dicha Villa 2-5

TABACO

Planta anual originaria de la América que hace dos siglos y medio que se ha extendido su uso en las cuatro partes del mundo y se cultiva no para servir a las artes, ni de alimento, sino como un gusto, una fantasía o un vicio. Unos lo toman por la nariz en polvo, otros lo mastican y otros lo fuman.

Introdujose esta planta en Europa hacia el año 1560. Al principio se conoció con varios nombres. Llamose *Nicotiano*; *yerba del gran Prior* o *yerba de la reina*, porque M. Nicot embajador de Francia a la corte de Portugal, que recibió esta planta de un mercader flamenco, la presentó a su llegada a Lisboa al gran Prior, y después cuando llegó a Francia a la Reina Catalina de Médicis. Llamose también *yerba de Santa Cruz* y *yerba de Torna buona* del nombre de los Cardenales que la dieron reputación entre los Italianos. En las Indias Orientales en el Brasil y en las Floridas tenía el nombre de *petun* que todavía conserva. Los españoles la llamaron *tabaco* y en día la llaman *tabaco* porque la primera vez que conocieron esta planta fué en la isla de *Tabago* una de las pequeñas Antillas. De la misma isla la sacó Sir Francisco Drake para llevar a Inglaterra en 1585.

Los Españoles y otros Europeos que hacían uso del tabaco a imitación de los indios le propagación por todas las partes en que hacían el comercio. De este modo esta planta, que no era más que una simple producción silvestre de una pequeña isla de América, se difundió en poco tiempo a un gran número de climas diferentes. Los países de mas nombradía en que se cultiva en el día son el Brasil, Bornes, Virginia, Mariland, Méjico, Habana, Italia, España, Holanda, Inglaterra y en algunas provincias de Francia como son la Bergoña, Franco Condado, Alsacia, Delfinado, Languedoc y Bearn.

Pero los mejores tabacos del orbe salen de la isla de Cuba por su perfume, suavidad y delicadeza. Al lado del buen tabaco Habano todos los demás son insípidos, o fortísimos, o inodoros. Virginia lo produce bueno pero inferior al Habano, y lo mismo Mariland.

Los Americanos tienen leyes para la preparación del tabaco, y empleados públicos para inspeccionarlos. Todo tabaco mal preparado, que ha sido mojado o que ha fermentado es condenado al fuego y perdido para el propietario. Con la observancia estricta de estas leyes han conseguido perfeccionarlo, y extender su comercio hasta los países más remotos.

El tabaco ha tenido sus panegiristas y sus detractores. Amurat IV Emperador de los turcos, un Czar, y un Rey de Persia, prohibieron el uso a sus súbditos bajo pena de la vida o de cortar las narices al infractor. Jaime Estuardo Rey de Inglaterra y Simón Paulli han escrito un tratado sobre el mal uso del tabaco. Urbano VIII espidió una bula escomulgando a los que tomasen tabaco en las Iglesias. El padre Lavat dice que el tabaco fué la manzana de la discordia que dividió a muchos sabios.

Esta planta es generalmente acre e irritante, y los que lo toman en polvo estornudan, tienen nauseas y a veces vértigos: se desprende de sus narices un humor mucoso: pero el uso constante e inmoderado de este polvo disminuye la sensibilidad del olfato, debilita la memoria, y dispone la naturaleza a la apoplejía sanguínea. Usado con moderación y como remedio siempre que la cabeza se encuentra cargada de humores serosos y pituitosos es útil y saludable.

DEL MOMENTO

El recuerdo de Amundsen

El 14 de este mes, que corre bullicioso y alegre hacia la locura de Navidad, ha sido el aniversario del descubrimiento del Polo Sur.

Bueno... ¿y que? me replicará alguno, mortificado sin duda con mi recuerdo, ahora que la tierra se viste de novia con la nieve del invierno iniciado y que el frío intenso, nos hace presumir a todos los que vivimos en el Polo...

Pero mi recuerdo tiene otro objeto. Está muy encadenado con los incansables redobles de campanas; los gritos aterradores de las sirenas y el sepulcral silencio de quince minutos, que los niños de Noruega vienen guardando todos los años, en el indicado día 14 del divertido y gélido Diciembre.

Noruega es la patria de Roal Amundsen, el descubridor del Polo Antártico en el año 1911 y viajero infatigable por los países de los hielos.

El Parlamento noruego acordó para el citado día, el sencillo homenaje del redoble de campanas, el grito de las sirenas y el silencio de quince minutos haciendo así recuerdo al gran hombre, que desapareció tragicamente y que descansa con sus compañeros bajo los hielos que tantas veces fuera a conquistar...

Amundsen cual todos los hombres grandes, sufre hoy la ingratitude de la Humanidad. Apenas hace meses, que en la generosa aventura de ir a buscar al explorador italiano, ha desaparecido... y ya nadie se acuerda de él. Sus heroísmos, sus sacrificios, sus estudios, sus trabajos nada valen y la mayor parte de Europa, de América, del Mundo entero, se olvidan del explorador insigne: a pesar de ser el descubridor de uno de los Polos, de haber realizado viajes arriesgadísimos y de sorprenderle la muerte cuando preparaba una nueva aventura que esperaba con ansia la ciencia...

Noruega al celebrar todos los años este homenaje, no hace sin duda más que patentar su dolor, que vivirá eternamente en sus entrañas por la desventurada y trágica muerte de uno de sus mejores hijos. También es verdad, que cual Noruega, otros países lloran la pérdida de Amundsen; pero resulta pequeño, mezquino el modo que la Humanidad tiene para honrar y agradecer las hazañas de los grandes hombres.

Quitemos el caso de España, más en donde Roal perdiera la vida. Son todos los pueblos, todas las naciones que habían de estar de luto, contrastadas, vencidas por el dolor ante el recuerdo de la muerte de un hombre de esta naturaleza y tratar de expresar, de demostrar su sentimiento de una forma positiva y evidente, no con alharacas ni ruidos de funeral solemne, sino con lágrimas de corazón sincero y expresiones inconfundibles de admiración y de cariño. ¡Pobre Roal Amundsen! Bajo la losa de los hielos, que al parecer con tanto afán buscaba quizá encontrará más caricias y sobre todo más pureza que en esta miserable vida. Su cuerpo—grande—espiritualmente hablando—tiene por cementerio el santuario de sus amores: lo que fué el vértice de sus días: horizonte de sus pensamientos: antorcha de su inteligencia: única razón de su vida.

¡Españoles, guardemos como los chiquillos noruegos, quince minutos de silencio en recuerdo del gran Roal Amundsen!...

Román de San Román.

Se solicita sean sustituidas las figuras de los efectos timbrados por el busto de Maura

Se ha constituido una Comisión, presidida por don José Calaf Masó, que ha enviado un documento a las primeras autoridades de Madrid y Barcelona y que va dirigido principalmente al ministro de Hacienda, comunicando el acuerdo de solicitar que, con motivo del cuarto aniversario del fallecimiento de Maura, sean sustituidas las figuras que ostentan en la actualidad las pólizas y efectos timbrados del Estado, por el busto del patrio, que por su extraordinario talento y por su máxima autoridad fué la figura más representativa del parlamentarismo español.

Traspaso Se hace en el día del acreditado herradero de D. Rufino López, Veterinario. Para tratar, con dicho señor en Garray, o en Soria con D. Gumersindo López Plaza de Aguirre n.º 3 1.º. Se hiera bastante ganado vacuno.—33

PINCELADAS

Conservemos nuestros pueblos

La Exposición de Barcelona, ha tenido ruidosos éxitos.

Uno de ellos ha sido el Pueblo español.

El Pueblo español, ese catalago de la Patria, ha llevado nuestro clasicismo, con toda la fuerza tradicional a presentarnos, tal y como somos en el reducido ambiente, tal y como vivimos reconcentrados en la belleza rural que nos rodea y esta circunstancia, nos ha sugerido el pedir que nuestros pueblos se conserven para gloria de nuestras tradiciones y orgullo de unas almas que viven la sencilla vida del pueblo, tal y como son, tal y como nos los legaron.

El progreso, fórmula que nos dá la transformación, no está nunca en desacuerdo con lo clásico, cuando lo clásico lleva el sello imborrable de una raza, pero ¡ah! la típica belleza, la ruda belleza, la belleza de una tradición que habla a todos y a todos enseña, se hunde atropelladamente cuando se levanta el cortinaje pesado del progreso y surge la transformación.

Y la historia se desvanece por la acción del tiempo y la tradición como rancio engrane de la vida se disuelve respectivamente en la fabula misteriosa e insulsa que sin aplicaciones morales, termina su vida en el más horrible de los olvidos.

Y la historia vivida ayer, llega al hoy deshojada y mustia, sin fundamento de veracidad que pueda traer la luz a nuestro pasado momento.

Conservemos nuestros pueblos, que al conservar su esbeltez clásica, su belleza legendaria la finomía distintiva de su papel histórico, hemos escrito una página de patriotismo, hemos dejado una hermosa lección de ciudadanía, para ejemplaridad de los que vienen con ansias de saber quienes somos y como somos.

Progreso sí, pero no un progreso demolidor de nuestro abuelo. Progreso sí, pero no rompamos la señorial mansión de lo que nos dieron como orgulloza reliquia, los hombres de ayer. Conservemos, conservemos nuestros pueblos y edifiquemos junto a ellos el esplendoroso palacio de nuestros adelantos, y el mundo, ese mundo viajero incansable del estudio en las reliquias esgradas de las épocas, nos aclamará, como dignos continuadores de una historia de adnegación y de cariño a lo nuestro. Es lo menos.

La Exposición de Barcelona nos ha enseñado esto.

Es una buena lección, es una gran lección. Aprovechemosla para redoblar nuestro esfuerzo en hacer patria y que nuestros hijos lean en las páginas que con fervor los transferimos por herencia.

Conservemos nuestros pueblos y sus pequeños detalles para que estos hablen de las grandezas del ayer sagrado, del ayer inmortal, del ayer hermoso que tan grande nos ha hecho ver a nosotros el concepto de la Patria.

Progresemos, pero conservemos a la par nuestros pueblos.

Arturo de Salocin.

Almazán y diciembre 1929.

Préstamos sobre trigo

El Real Decreto ley, número 2.560 del Ministerio de Economía dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza al Servicio Nacional de Crédito Agrícola partir de la fecha de publicación del presente Real decreto-ley otorgue préstamos con garantía de depósito de trigo hasta el límite de 20.000 pesetas como máximo.

Artículo 2.º Esta elevación en la cuantía de los préstamos con garantía de dicho cereal se mantendrá durante el tiempo que estime necesario la Junta de Crédito Agrícola para resolver y despejar la paralización actual del mercado de trigo.

Curso de ampliación de estudios patrocinado por la Excelentísima Diputación Provincial

Se está celebrando el Curso de ampliación de estudios en este mes en la forma que detallamos:

Día 14. Discurso inaugural por D. Rafael Arjona. Plan del curso por el señor Manrique.

A las 5 de la tarde, concierto en el Casino de Numancia por D. José Casado.

Día 15. Conferencia de D. Leopoldo Ridruejo.

Día 16. Conferencia de D. Pedro Chico y de D. Ildefonso Maés.

Por la tarde excursión a San Esteban de Gormaz a visitar el Campo de ensayos agrícolas.

Día 17. Conferencia de D. José Ortego y de D. Pedro Viñarás.

Por la tarde excursión a Olvega a visitar las Escuelas de esta villa.

Día 18. Clausura y resumen del curso por D. Gervasio Manrique.

Curiosidades

Origen de los coches

El primer carruaje construido en Europa lo fué en Hungría en una ciudad del condado de Kermorn, llamada Kotch, razón por la cual los carruajes en lengua húngara se llaman «kotchí» (procedente de Kotch). La palabra «kotchí» figura en los archivos húngaros desde el siglo XIII. En el siglo XV, Ladislao V, rey de Polonia, regaló un carruaje a Carlos VII de Francia y había principios de dicho siglo todas las ciudades importantes de Hungría poseían coches para alquilar, mientras que en los demás países de Europa sólo existía una exigua cantidad de carruajes. En el siglo XVI empezaron éstos a generalizarse. Durante el reinado de Francisco I, en los primeros años del siglo XVI, sólo existían tres coches. En 1580 apareció el primer modelo en Inglaterra, transportado de Alemania.

Las cejas

En todas partes han sido consideradas las cejas como reveladoras del carácter. Las cejas juntas se han tenido siempre por signo de falsedad. En China se dice que quien no tiene las cejas juntas no puede llegar a ser ministro, pero esto es una manera de indicar que se debe estudiar y reflexionar en todo. En Grecia, hoy mismo, se tiene por un vampiro al que tiene las cejas fundidas, mientras que en Dinamarca se le considera de instinto de lobo. En turquia, las cejas unidas se estiman como una señal de belleza, y por medio de alheña las unen y se las extienden las mujeres para ofrecerse más agradables.

En las obras que tratan de fisiognomía se dan gran importancia a las cejas y, por lo general se estima que siendo finas, arqueadas y distantes, sea indicio de una exquisitez clara, buena y liberal.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Canvill MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias-SORIA

La Cámara de Comercio y el ferrocarril Santander-Mediterráneo

La Cámara Oficial de Comercio e industria de la provincia de Soria, ha elevado a la superioridad el siguiente escrito:

Excmo. señor:

La construcción del ferrocarril Burgos Soria-Calatayud, ya terminada, ha venido a satisfacer las aspiraciones tanto tiempo sentidas por esta provincia; y por ello la Cámara ha expuesto su gratitud al Gobierno siempre que ha habido ocasión.

Pero para que la satisfacción sea fundada y completa, es preciso que los horarios de los trenes, cuadros de marcha y costo de los servicios, en una palabra, cuanto se refiere al tráfico de la línea; se amolde, no ya al criterio y conveniencia de la Empresa exclusivamente, sino a la vez y preferentemente a la conveniencia y posibilidades económicas de las comarcas para cuyo servicio fué creado el nuevo ferrocarril.

Apenas abierto a la explotación el trozo de Soria a Calatayud, llegan a esta Cámara numerosas excitaciones y quejas de las clases que representa, por los precios fijados en los transportes y por el horario de alguno de los trenes; y como a nuestro entender esas quejas son fundadas, la Cámara ha acordado transmitir, con su apoyo, a la superioridad.

En efecto; se ha fijado la salida de Soria del tren ascendente número 15 a las 6,25 de la mañana; y no solo las clases mercantiles sino, puede decirse, el vecindario de la capital y pueblos de su comarca han sentido el natural disgusto por las molestias que se les causan.

En una población como Soria, en que el clima es duro y el invierno largo esa hora de salida es intempestiva y penosa para los vecinos de la capital, y mucho más para los de los pueblos de la comarca, para los que será difícil, o más bien imposible, llegar a la estación con tiempo bastante para tomar ese tren. Y no puede alegrarse que la hora de llegada a Calatayud compense la incomodidad de la salida puesto que para hacer enlace con las líneas de Zaragoza y Central de Aragón hay que estar detenido en dicha ciudad tres o cuatro horas.

Aún es más grave el perjuicio que causan los altos precios del transporte. Una de las principales ventajas de los ferrocarriles es precisamente el facilitar la entrada y salida de productos con lo económico de sus servicios. Y la Compañía Santander-Mediterráneo aplica tarifas generales de mayor costo que los precios que sostienen las demás Empresas; con lo cual se dificulta el intercambio comercial de esta provincia con las restantes del Reino.

Con frecuencia se da el caso lamentable de que la mayoría de los industriales, para el envío o la recepción de mercancía, sigan utilizando las vías antiguas, prescindiendo de la nueva, que aunque más directa, resulta más cara. Para demostrarlo, bastarán estos dos ejemplos: Un vagón de ganado lanar, de Soria a Zaragoza, cuesta por la vía antigua Soria-Coscurita Ariza-Calatayud, 116,21 pesetas, y por la línea directa Soria-Calatayud, 168,66. Un vagón de madera por la línea nueva, cuesta 50 pesetas más que por la antigua, aunque esta es más larga.

La Cámara de Comercio e Industria ha recogido estas manifestaciones de las clases que representa y del público en general, y estimándolas muy justificadas, tiene el honor de someterlas, con su apoyo, a la superior consideración de V. E. y al mismo tiempo

SUPLICA se sirva disponer que desde 1.º de Enero del año próximo se traslade la hora de salida del tren ascendente número 15 a las nueve de la mañana, por ser mucho más conveniente, tanto la partida de Soria como la llegada a Calatayud; y que desde esa misma fecha la Compañía Santander-Mediterráneo ponga en vigencia tarifas especiales a precios económicos para el transporte de mercancías.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Por la Cámara de Comercio e Industria. El Presidente,

Sixto Morales.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID
Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación
CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA - 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.
Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.
Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
CANALEJAS, 25 y 27
SORIA

Sección rumores

Se dice:

... Qué el barómetro anuncia un tiempo espiéndido y que con tal motivo el cisco está en baja.

... Qué el «Gordo», no sabe donde lo destinarán, pero en honor a los sorianos mandará a alguno de sus familiares en su representación a Soria para que los despida en su nombre, por sí él tiene que partir para América.

... Qué con motivo de pensar en las nuevas elecciones municipales hay quien padece de insomnio desde que esto fué un rumor público, ya que se recuerda con cierto cariño lo cómodos que son los escaños.

... Qué Moamed-Ben-al-Sal-Su-arti, es un moro de 21 años estudiante de medicina en la facultad de Madrid, (el primero de los indígenas Melillenses que estudia medicina en España), y con tal motivo, cuando sea médico, mandará destruir las «malas hierbas de su país», que son con las que se siguen curando cuando la salud se les quebranta.

... Qué por si las pulgas, chinches, tábanos y demás bichos que pican (y no hablamos de los mosquitos por ser muy reciente la representación de esta obra teatral), parece que los vecinos de la Leña (Plaza) solicitan la tala de los arbustos que embellecen el citado paraje.

Entendemos que los estorbos los terrenos han de valorizarse.

... Qué D. Eduardo Pagés empresario de varias e importantes plazas de toros parece ser que se ha enterado que en Soria «cunde la afición», y se propone satisfacerla contratando el ruedo taurino de Soria.

Descartemos pues, que si este rumor se confirma, el Ayuntamiento se reservará el derecho a utilizar la plaza en las fechas conocidas de festejos populares y gratuitos.

¿Conocerá el Sr. Pagés el estado de los tendidos?

... Qué por fin van quedando remendadas las «medias suelas», para su mayor duración en la carretera calle de Aguirre.

... Qué nadie sabe en que siglo dejará de tener el aspecto carreteril apesar de estar ordenado por la Superioridad, que se alquitransen las calles-carreteras.

... Qué se espera una solución para resolver la crisis del trabajo.

REGALO

A nuestros suscriptores
A toda persona que abone la suscripción a este periódico por el año 1930, se le regalará un bonito cromo y taco de pared.

Suscripción al año 4,99 pesetas

C.

C.

C.

C.

C.

C.

A. B. C.

Continúa su diálogo con "El Debate," sobre el tema político y entre otras cosas dice:

"Sólo unas Cortes elegidas, con arreglo a la vigente Constitución, por sufragio universal, más honradamente respetado y lealmente servido que antes, pueden modificar cuanto deba ser modificado.

Para impedir la reforma como se proyectaba hemos defendido con tesón que los antiguos políticos fueran a la Asamblea. En nuestro número del 31 de julio insistíamos en esta opinión, ya expuesta repetidas veces; los que la relean ahora confirmarán que no pedíamos que fueran a ayudar, sino a oponerse.

Hay, naturalmente, que ir primero a las elecciones municipales, luego a las provinciales y, por último, a las generales. Y "la situación que suceda la dictadura saldrá de los comicios en que se elijan los diputados a Cortes." Pero, ¿van a volver, se preguntarán muchos lectores, los pucherazos, el caciquismo, la compra de votos y otras impurezas que desprestigiaron el régimen? "A B. C.", ha defendido reiteradamente —y cuando con más ahínco proclamaban muchos las excelencias del plebiscito— que, para evitar esas lacras, las elecciones se efectúan por grandes circunscripciones, en lugar de hacerlo por distritos unipersonales. Los votos de una provincia entera no se pueden comprar, y es difícil que un cacique disponga de toda una provincia, como si fuera un pueblo.

Consideramos, además, adjetiva esa parte de la ley electoral, y siempre hemos creído que puede modificarse por decreto, conservando en su integridad el sufragio universal.

AUDIENCIA

Mañana, martes empieza la vista de la causa seguida contra Antonio del Santo por el delito de asesinato.

El fiscal solicita la pena de muerte, y el defensor D. Bienvenido Calvo solicita se imponga la pena de ocho años.

El día de hoy se ha visto la causa seguida contra Victoria Hernández, por delito de lesiones. El fiscal solicitó se le impusiera a la procesada la pena de dos meses y un día de prisión y el defensor Sr. Velasco solicitó la absolución.

Señalamientos

Día 19. A las 10 de la mañana se verá la causa seguida contra Francisco Salguero por tenencia ilícita de armas solicitando el ministerio fiscal la pena de tres meses de prisión y multa mil pesetas.

La defensa encomendada al Sr. Cacho solicita la absolución.

El mismo día a las once la causa seguida contra Nicolás Domínguez Vallejo por delito de tentativa de homicidio.

El ministerio fiscal pide la pena de cuatro años de reclusión y el defensor Sr. Posada solicita la absolución.

ESTÁN SUS PIES... HINCHADOS, ARDIENTES, CANSADOS, SUDOROSOS, SENSIBLES, COLORIDOS... NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON S. ALBAN... Paquetes para un baño: 35 céntimos.

Tablones, vigas, alfargías

necesito unos 70 metros cúbicos, entregar Diciembre Enero. Mayor largo, 6,50 mayor grueso 0,22. Decidme precios. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera (Palencia). 2-5.

La Navigazione Generale Italiana construye otro gran trasatlántico

La «NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA» de Génova, en éstos días ha firmado un contrato con los Astilleros «Ansaldo» para la construcción de un super-trasatlántico destinado al servicio Italia-España-New-York.

Las principales características de este grandioso buque que efectuará la travesía de Italia a New-York en tan solo 7 días y desde España en 4 días y medio, son:

Eslora 265 metros, manga 29,50, desplazamiento 47.000 Tons., y velocidad superior a las 27 millas por hora.

Felicitemos muy de veras a la «NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA» por tan brillante esfuerzo que está realizando para tener su flota a la altura de las más grandes Compañías mundiales, felicitación que hacemos extensiva a sus Representantes generales en España la «Sociedad Italia-América», de Barcelona (Rambla Santa Mónica, 1.)

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer domingo, con llenos completos en todas las sesiones se pasó en este salón la hermosa película española LA COPLA ANDALUZA, admirable cuadro de costumbres de la tierra de María Santísima. La mayoría del público que ya conocía la obra teatral pudo apreciar el acierto con que se han salvado las enormes dificultades que ofrece el trasladarla a la pantalla. Son admirables los panoramas, los interiores, y las escenas finales de la famosa Romería del Rocío. La Orchestrola sincronizó muy bien los fandanguillos del desafío, el de la despedida de la madre, la fiesta gitana, la saeta y la Romería del Rocío. El público salió muy satisfecho.

Para el jueves se anuncia como acontecimiento el estreno de la grandiosa película «Gran Luxor» El amor y el diablo, por María Korda y Milton Sills, película que, como saben nuestros lectores, se está proyectando estos días con enorme éxito en el Real Cinema de Madrid. La mayor parte de las escenas de El amor y el diablo tienen lugar en el poético ambiente de Venecia y presenta en su aspecto más intrigante un gran problema del corazón que la mente se esfuerza en descifrar.

Seguramente que la hermosa sala del Ideal, se verá el jueves, como día de gran moda y al calor de tan sugestivo espectáculo tan concurrida y esplendorosa como de costumbre

Palace-Cinema

Para mañana se anuncia en este favorecido salón, la interesante y divertida película DELICIAS TURCAS, obra de fastuosa presentación, en la que aparecen espléndidos salones y harenes con exposición de bellísimas odaliscas.

El próximo jueves, tercero de gran moda, presentación de Pola Negri, en La mujer de Moscú de la Paramount.

La mujer de Moscú, es una soberbia cinta dramática, basada en la famosa obra FEDORA, de Sardou. Su argumento es de un refinado gusto europeo; es la historia de una princesa rusa que va a París en busca del asesino de su novio y se enamora de él al primer encuentro, sin sospechar que se trata del criminal que persigue.

Pola Negri, en la cumbre de su carrera artística, realiza su mejor creación en La mujer de Moscú, así lo ha reconocido la crítica mundial.

SE VENDE un violín seminuevo con estuche y arco. Para informes, Fuentes, 3, pral.

Ecos y Noticias

Un folleto

Agradecemos a nuestro buen amigo y paisano D. Blas Taracena Aguirre la atención de habernos entregado el folleto sobre Numancia con interesantes fotografías y el extracto de la epopeya numantina.

Este folleto ha sido editado por el Patronato Nacional de Turismo.

Los cinco estudiantes que van a pie a Sevilla

Los cinco estudiantes de Medicina de la Facultad de Madrid, dispuestos a ir a pie a Sevilla para visitar aquella Exposición, han emprendido viaje siendo despedidos por unos 200 compañeros que les acompañaron hasta el puente de Toledo, entre vítores y aclamaciones.

Las modistillas sorianas

El día 13 del corriente festividad de Santa Lucía; las modistillas sorianas celebraron en honor a su excelsa Patrona varios actos religiosos. Por la tarde organizaron animadísimo baile en «La Alegría».

Reciban nuestra cordial felicitación.

El servicio telefónico entre Chile y España

SANTIAGO DE CHILE.—El día 20 se inaugurará el servicio radiotelefónico entre Chile y España.

Conversarán el presidente de la República y el monarca español.

El franqueo de la correspondencia por vía aérea

La «Gaceta» publica entre otras disposiciones las siguientes tasas de sobreportes para la correspondencia por vía aérea.

Para la zona francesa de Marruecos cartas, cincuenta céntimos por veinte gramos o fracción, impresos, periódicos, papeles de negocios y muestras, diez céntimos por veinte gramos o fracción.

Para Argelia y Túnez, 0,75 por carta y 1,25 y 0,25 para los segundos, con el mismo peso.

Para el Africa Occidental francesa y 0,25 para los segundos, con igual peso.

De oposiciones

Con brillante puntuación ha terminado los ejercicios para el ingreso al Cuerpo de Correos, el joven soriano Victoriano Ugarte Renta. Cordial enhorabuena.

Natalicios

Ha dado a luz una preciosa niña la distinguida esposa de D. Valentín Guisande, médico de esta localidad.

Igualmente ha dado a luz un robusto niño, la simpática soriana D. Adela Leugas Santa Ana, esposa de nuestro querido amigo D. Rafael López de Cerain, Oficial de Correos de esta Administración Principal.

Reciban nuestra cordial enhorabuena a ambos matrimonios.

El tiempo y los sembrados

En las zonas bajas de Castilla han empezado las tradicionales nieblas, que enfrían bastante el ambiente, pero no hasta el punto de una temperatura extrema. Ha habido en la semana algunos ratos de sol y tal cual llovizna. El tiempo, en general va muy bien para la marcha de los sembrados. Y esto en nuestra región y en todas las de producción cerealista.

Más querellas del aviador Franco

El comandante Franco se propone presentar algunas querellas más, contra las personas que han dicho en público que él había cambiado los motores del «Dornier 16» en el último fracasado vuelo de este aparato, con deseo de favorecer a determinada Casa constructora.

Fallecimiento

En la Villa y Corte ha fallecido recientemente nuestro buen amigo y paisano D. Julián Muñoz y Miguel, ex-senador y ex-diputado por esta provincia y Procurador de los Tribunales.

El fallecimiento del Sr. Muñoz ha causado verdadero sentimiento en la provincia donde se le quería y lo mismo en el partido de Burgo de Osma. Lamentamos la desgracia ocurrida asociándonos a la pena de sus hijos D. Julián y D. Francisco y demás familiares.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Barcelona, los jóvenes D. Felipe Pérez López y D. José María Lería López; de Ciudad Real la distinguida y culta profesora soriana señorita Angela García Lapuerta.

HAN SALIDO:

Para Madrid, la señorita Isabel G. Ceballos, para Barcelona D. Eduardo Peña e hijos, y D. Rafael Soria Jefe de Telégrafos.

Escutor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 MADRID Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

Correo y Telégrafo.

La Cibeles anuncio luminoso?

Parece que existe el propósito de convertir la Cibeles en anuncio luminoso.

Contra este propósito, protestan los periódicos y apelan a la Academia de Bellas Artes para que lo impida.

El pintor Zuloaga en Roma

ROMA.—El pintor español don Ignacio Zuloaga que es huésped del embajador de los Estados Unidos, está dirigiendo la instalación de la denominada «Sala Zuloaga», en el palacio de la Embajada.

En la colección de cuadros de Zuloaga figuran tres notables cuadros de la señora Garret.

Durante la estancia de Zuloaga en Roma, el embajador de los Estados Unidos prepara algunas fiestas en su honor.

Auto de prisión contra el ex-presidente Calles

NUEVA YORK.—Al llegar a este puerto el expresidente de Méjico, general Calles a bordo del «Bremen» procedente de Europa, se ha enterado de que en Laredo (Texas) se había formulado un auto de prisión contra él, acusándole de complicidad en relación con el asesinato del general Blanco y del coronel Martínez, cometido en el año 1922. Sin embargo, como el general Calles se halla provisto de pasaporte diplomático, no podrá ser detenido en territorio de la Unión.

La causa por el parricidio del Hotel Gran Vía

Hoy lunes se verá la causa por el suceso del Hotel de la Gran Vía, por el que está procesado el doctor Garrido, de Granada, para quien pide el fiscal 21 años de prisión, y el defensor señor Cierva la absolución.

La conquista del aire

Hoy a las doce, los aviadores Larre Borges y Challes, emprenderán el vuelo trasatlántico Sevilla-Montevidéo

SEVILLA.—Todo se encuentra preparado para que hoy, a las doce emprendan el vuelo los aviadores Larre Borges y Challes, intentando el salto trasatlántico.

El aparato va provisto de una radio con dos antenas de 80 metros cada una y alimentado el aparato por dos pequeños motores eléctricos colocados bajo el plano inferior.

Lleva también el aparato un clivómetro, un barógrafo y un macómetro; los depósitos de gasolina llevan válvulas para la pérdida de líquido en caso de necesidad. Los flotadores y paracaídas son de los últimos modelos, con resortes mecánicos.

Los aviadores han cargado de víveres la cabina.

Se proponen realizar el viaje en menos de 50 horas.

Se hunde una barca de pesca

Pereciendo ahogados 12 marineros

LISBOA.—Una barca de pesca se ha hundido a consecuencia del temporal cuando se encontraba a medio kilómetro de tierra. De sus 22 tripulantes sólo se han salvado diez.

PELUQUERIA DE SEÑORAS Bartolomé Hermanas

Montada con todos los adelantos modernos, corte de pelo, ondulación Marcel y al agua, lavado de la cabeza, manicura, masajes con rayos ultra violeta y vaporizaciones. Vibraciones eléctricas para quitar la caspa y fortalecer el cabello, aplicaciones del tinte oriental, cataplasmas, y decoloraciones, Cuarto de baño, Canalejas, 8, principal. Teléfono, 19 Soria

Transportes rápidos

Para dentro y fuera de la población. Económicos. Canalejas, 8, principal. Teléfono, 19 Luis Bartolomé 12-18

No molesteis a particulares

Licencias de caza, de armas y de pesca. Certificados de penales y última voluntad, expedientes de pensiones y destinos públicos.

Se encarga la Agencia Seseña Plaza Ramón Benito Aceña n.º 14

S O R I A

Precios muy económicos 21-25

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

EL QUE ANUNCIA VENDE

Tip. NOTICIERO DE SORIA

Quando las mujeres sufren toman... Tabletas de ASPIRINA BAYER. No afectan al corazón. Legítimas sólo en el embalaje original „Bayer“.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro - Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ca-
riñena - Caspe-Daroca - Ejea de
los Caballeros - Fraga - Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sariñena - Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impus-
tos, la garantía del capital y reservas
del banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria
DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA
Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION
AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN
EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos

4 pesetas
99 céntimos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GARNDES REFORMAS - SECCION DE 0,95

Canalejas 59

SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de gervando Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza, preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintu-
ra, tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurecidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá

Aparato n.º 44.

SARNA-ROÑA

Se curan cómodamente en
diez minutos, sin baño, con el
Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y far-
macias

FABRICA DE CAL
DE

José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todo: los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubero V.ª de E. Mozo

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRÉSTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta
de este periódico.

**ELIXIR
ESTOMACAL**

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago; las
acidas, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

**ESTÓMAGO
e INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

CASA BELTRAN

ESTUDIOS, NUM. 1,

(FRENTE A SU CASA ANTIGUA)

ALMACEN DE COLONIALES. FABRICA DE CHOCOLATES.
ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS.

DEPOSITO EN EL MISMO LOCAL

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se
recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia
en que el público la tiene.

PEDRO BELTRAN

ESTUDIOS NUM. 1

SORIA

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

LA HISPANO INGLESA

Gran Fabrica de Armas de caza - Amplio Catálogo - Precios módicos

Los mejores aceros.—Ajuste perfecto. Pedidos al Director de las Fábricas
(Guipúzcoa)

EIBAR